## ЗНАЧИМОСТЬ СОХРАНЕНИЯ ИСТОРИЧЕСКОЙ ПАМЯТИ О ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

## Богданова Диана Александровна ГПОУ ЯО Рыбинский полиграфический колледж, г.Рыбинск

В статье представлены факты и статистика Великой отечественной войны, но за этими цифрами миллионы разрушенных судеб и надежд, это война затронула каждую семью, все потеряли своих родных и близких. Мы не имеем право это забыть, и, хотя сейчас из жизни безвозвратно уходят очевидцы этих лет, мы должны донести эту память до тех, кто придет после нас, до наших будущих детей и внуков, чтобы такую ошибку никогда вновь не повторил никто, не одна страна и не один народ.

Ключевые слова: память, Великая Отечественная война

Память противостоит уничтожающей силе времени. Это свойство памяти чрезвычайно важно. Принято элементарно делить время на прошедшее, настоящее и будущее. Но благодаря памяти прошедшее входит в настоящее, а будущее как бы предугадывается настоящим, соединенным с прошедшим. (С.Д. Лихачёв (1906-1999)) [1].

История войн — это и история цивилизации: от битвы за Трою и взятия Карфагена до войны с Наполеоном и Второй мировой. Войны всегда сопровождали историю развития человечества. Велись войны за обладание новыми территориями, за рынки сбыта и сферы влияний, за мировое господство и во имя достижения других целей. Ученые подсчитали, что за прошедшие пятьдесят веков народы пережили более 14 500 больших и малых войн. За все годы существования человечества только около 300 лет были абсолютно мирными.

Статистика свидетельствует: с 1601 по 1700 г. в войнах погибло 3,3 млн. человек, с 1701 по 1800 — 5,3 млн. человек, с 1801 по 1913 — 5,6 млн. В 20 веке с развитием новых технологий войны и новых вооружений потери стали несравнимо больше — счет шел уже на десятки миллионов людей [5].

Одна из самых трагических страниц нашей истории была Велика Отечественная война. Она разорила десятки тысяч городов и сёл. Она принесла страшные жертвы: более 27 миллионов советских людей, больше чем население иных государств, погибло в ту войну. Война лишила тысячи ребят отцов и матерей, дедов и старших братьев.

На защиту Отечества встали не только солдаты, но и женщины, старики и дети. Гитлеру пришлось воевать не только с армией, а со всем народом. Его солдатам порой казалось, что в России стрелял каждый куст и пригорок, опасность таилась за каждым поворотом, у каждого моста, за каждым углом дома, даже в голой степи. Весь народ поднялся на защиту Родины, а одолеть народ никакой армии не под силу.

Поэтому наш народ победил в этой войне. Победил потому, что проявил величайшую выдержку, мужество и отвагу. Победил потому, что не мог не победить [3].

В западных военных округах Советского Союза в начале ВОВ находились 166 дивизий и 9 бригад /2,9 млн. военнослужащих/, 1800 танков и 1540 самолетов.

Всего в боевых действиях в годы войны участвовало 34 476 700 советских военнослужащих.

В Армию и на Флот было призвано 490 тысяч женщин.

К концу войны в Вооруженных силах были 12 Маршалов Советского Союза, 3 Главных Маршала и 11 Маршалов родов войск, 2 Адмирала флота, 5597 генералов и адмиралов.

Всего за время войны в СССР были сформированы 661 дивизия и 666 бригад.

С 1943 года вместе с советскими воинами сражались бойцы иностранных воинских формирований. На территории СССР были сформированы 2 польские армии, Чехословацкий армейский корпус, 2 румынские пехотные добровольческие дивизии, югославская пехотная и 2 танковые бригады, французская авиаэскадрилья "Нормандия" /затем полк "Нормандия-Неман"/. К концу войны численность иностранных воинских формирований составляла свыше 550 тыс. человек.

Продолжительность блокады Ленинграда — 872 дня (8 сентября сентябрь 1941 — 27 января 1944 гг.). Численность жертв ее превосходит потери США и Великобритании, вместе взятые, за всю Вторую мировую войну. В период фашистской блокады от голода умерли не менее 800 тысяч человек.

За период блокады на город было сброшено 107 000 бомб и выпущено 150 000 артиллерийских снарядов.

Продолжительность обороны Севастополя - 147 дней

(октябрь 1941 – июль 1942 гг.).

Продолжительность Сталинградской битвы - 200 дней и ночей

(июль 1942 – февраль 1943 гг.).

Советская армия за время битвы потеряла 480 000 человек, 4340 танков и миномётов, 2769 самолётов. В плен было взято 24 немецких генерала.

Продолжительность обороны 4-х этажного Дома Павлова в Сталинграде - 58 дней и ночей (сентябрь – ноябрь 1942 г.)

Во время Курской битвы летом 1943-го советские потери превысили жертвы со стороны Германии в 7 раз: 360 тысяч убитых, без вести пропавших и раненых.

Более 1 миллиона партизан сражались с врагом в тылу, более 6 тысяч отрядов.

Итоги боевой деятельности белорусских партизан:

уничтожено 387 545 солдат и офицеров противника, ранено — 84 126, взято в плен — 4106;

- освобождено советских военнопленных 8373;
- взорвано 8269 железнодорожных эшелонов противника, 29 бронепоездов, 4606 мостов;
  - разгромлено войсковых штабов и гарнизонов 732;
- уничтожено самолетов 284, автомашин и тракторов 14 690, складов с боеприпасами и горючим 738;
  - выведено из строя 835 километров линий связи.

Свыше 184 тыс. партизан и подпольщиков награждены орденами и медалями, 248 получили звание Героя Советского Союза.

Общие потери Советской Армии составили 11 944 100 человек, в том числе погибло 6 885 000 человек, пропало без вести, в плен попало 4 559 000.

В общей сложности Советский Союз потерял 26 600 000 граждан. По другим сведениям, общие потери могут составлять 29 592 749 человек. И это только по статистике 1998 г.

В числе жертв войны 13,7 миллиона человек составляет мирное население, из них преднамеренно было истреблено оккупантами 7,4 миллиона, 2,2 миллиона погибло на работах в Германии, а 4,1 миллиона вымерло от голода в оккупации [2].

- 1418 дней продолжалась Великая Отечественная война.
- 3 млн км<sup>2</sup> составила общая площадь боевых действий.
- 1,7 млрд человек общая численность населения государств, участвовавших в войне.
  - 8,6 млн человек составили безвозвратные потери нацистской Германии.
  - 11,5 млн человек безвозвратные потери армий СССР.
- 1710 городов и поселков, 70 тысяч сел и деревень, 32 тысячи промышленных предприятий на территории СССР разрушено немцами.
  - 12000 человек присвоен статус героя советского союза.
  - 1 276 000 человек награждены орденом отечественной войны [4].

Это история, которую необходимо знать и понимать — причём как сердцем, так и умом. Только голые факты дают полное представление о событиях военных лет и о подвигах наших героев [4].

## Список литературы

- 1. https://www.livemaster.ru/topic/783649-pismo-o-pamyati-dmitrij-lihachev
- 2. http://poznaemvmeste.ru/index.php/9-pervyj-poslednij/1959-velikaya-otechestvennaya-vojna-1941-1945-tsifry-i-fakty
- 3. http://www.hintfox.com/article/velikaja-otechestvennaja-vojna--eto-odna-iz-samihtragicheskih-stranits-nashej-istorii.html
  - 4. http://www.ls.msk.ru/sovetyi/velikaya-otechestvennaya-vojna-v-czifrax
  - 5. https://pandia.ru/text/77/460/13630.php